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Pověsti z Bašky 
Jaromír Polášek

Jak Pachlopnik 
si chtěl usnadnit 

práci
Pachlopnik měl za úkol vozit těžké 

struskové bonbóny od bašťanské vysoké 
pece na struskovou haldu na železném 
trakaři. Bonbóny se napouštěly do kokilek 
a jak vychladly, tak to byla Pachlopniko-
va práce – odvážet je na haldu po lávce 
přes hamerní příkopu. Jednou, když se 
mu valně nechtělo vozit strusku až na hal-
du, tak si řekl: „Počkej, na co bych jezdil 
s trakačem tak daleko, když to možu zho-
dit z lávky do potoka.“ Když byl na lávce, 
ohlédl se, jestli se někdo nedívá a šup se 
struskou do potoka. Voda natekla dovnitř, 
žhavá struska vybuchla a vydala takovou 
ránu, že to celým závodem zatřáslo. Pa-
chlopnik se svalil do potoka a to bylo jeho 
štěstí, že se nespálil ani neopařil. Ohnivá 
struska se rozprskla na všechny strany tak 
vysoko, že padala na okolní střechy. Vy-
plašení dělníci, které silná rána vyděsila, 
sbíhali se a měli co dělat, aby zachránili 
tonoucího Pachlopnika. Pak zachraňovali 
střechy, které chytaly od žhavé strusky, 
jak popadala 
na lepenku. Tak 
se milému Pa-
chlopnikovi jeho 
vypočítavost ne-
vyplatila, poznal 
to i na výplatě.
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Foto: Kynclová Lucie

Vážení spoluobčané,

s příchodem léta si užívejte především sluníčka, odpočinku,  

bezproblémové dovolené plné zážitků.

Takových zážitků, které jste si nemohli užít v posledních dvou letech.

I dětem přejeme tolik očekávané krásné prázdniny, ať už je tráví  

kdekoliv, spoustu nových kamarádů a nevšední příběhy.

Načerpejte všichni dostatek energie do příštích dní  

– pracovních i svátečních.

Irena Babicová, starostka                          Jan Richter, místostarosta
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Výběr z  Usnesení Rady obce Baš-
ka schválený na 109.–110. schůzi RO  
Baška.

Rada obce Baška rozhodla
– 	vyhlásit veřejnou zakázku malého rozsahu 

na služby „Tisk informačního měsíčníku 
– Zpravodaj obce Baška“ zadávanou dle 
§ 31 zákona č. 134/2016 Sb., O zadávání 
veřejných zakázek, v platném znění, oslo-
vením 5 firem.

– 	o  uzavření smlouvy o  zajištění stravo-
vání mezi Obcí Baška a Základní školou 
a  Mateřskou školou, Baška, p.o., jejímž 

předmětem je zajištění stravování pro 
Dětskou skupinu Školička.

Rada obce Baška projednala a rozhodla
– 	uzavřít s Terezií Vinohradskou smlouvu 

o  nájmu plochy 3 m x 2 m (s  možností 
připojení na el. přípojku) na obecním po-
zemku p. č. 1964 k. ú. Baška, u přehrady, při 
zpevněném povrchu na boční straně bu-
dovy sociálního zařízení, pro provozování 
stánkového rychlého občerstvení, a to na 
dobu určitou od 1. 6. 2022 do 30. 9. 2022 
za nájemné ve výši 350/Kč/m²/měsíc + zá-
lohu na elektrickou energii.

Rada obce Baška 
schválila
– 	podání žádosti o dotaci v rámci dotačního 

programu Podpora rozvoje cykloturistiky 
v Moravskoslezském kraji pro rok 2022+ 
vyhlášený Moravskoslezským krajem pro 
akci „Cyklostezka Baška, lávka u železniční 
stanice – Pržno“.

Z Usnesení RO Baška vybral  
J. Richter, místostarosta

Všechna ostatní platná Usnesení RO si ob-
čané mohou přečíst na webových stránkách 
obce Baška.

Výběr z Usnesení Rady obce Baška

Ve čtvrtek 5. května 2022 proběhlo v Baš-
ce, v Kunčičkách u Bašky a v Hodoňovicích 
slavnostní položení květin osvoboditelům 
naší obce, kteří padli v boji proti fašismu na 
konci 2. světové války, a těm, kteří se nevrá-
tili z  koncentračních táborů. Obřad u  pa-
mátníku v Bašce vedla starostka obce Irena 
Babicová, aktu se zúčastnili i žáci ZŠ v Baš-
ce. V  Kunčičkách u  Bašky položil květiny 

u pomníku místostarosta obce Jan Richter 
a  v  Hodoňovicích zaměstnanci Obecního 
úřadu v Bašce.

Uctění památky padlých hrdinů se zúčast-
nili ve všech třech částech obce také naši 
spoluobčané, kteří si připomněli už 77. vý-
ročí konce 2. světové války. Obřad provázelo 
hlášení místního rozhlasu, ve kterém zazně-
lo, že za osvobození Bašky zemřelo 20 sovět-

ských vojáků a 10 našich občanů. Pietní akt 
byl zakončen státní hymnou. Starostka obce 
Baška položila květiny také u pamětní des-
ky ve vestibulu Obecního úřadu a  na hrob 
padlých obětí 2. sv. války na hřbitově v Baš-
ce. Všem občanům, kteří se akce zúčastnili, 
i těm, kteří si vzpomněli, děkujeme. 

Hynek Nekuža, pracovník vztahů s veřejností
Foto: Archiv obce Baška

Osvobození Bašky

OZNÁMENÍ
Starostka obce Baška informuje širokou veřejnost, že v souladu s § 13 zákona 

č. 491/2001 Sb. O volbách do zastupitelstev obcí a o změně některých zákonů 
se Obecní úřad Baška stal registračním úřadem pro volby do zastupitelstev 
obcí, které se uskuteční 23.–24. září 2022. 

Bližší informace pro volební strany jsou uvedeny na webových stránkách obce. Kontaktní osobou je Karla Bernátková, 
tel.: 733 525 991, email: k.bernatkova@baska.cz

Irena Babicová, starostka
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Upozornění… 
Poplatek za odpady na rok 2022 
– splatnost do 30. června

Upozorňujeme na blížící se splatnost poplatku za 
odpady. Poplatek za odpady činí 650 Kč na osobu 
a rok a je splatný do 30. června. 

Občané nad 70 let věku a držitelé průkazu ZTP/P (nutno doložit) 
hradí 325 Kč. Každé třetí a další dítě v rodině je od poplatku osvo-
bozeno. V případě nároku na osvobození z důvodu pobytu mimo 
trvalé bydliště, nebo pobytu v zahraničí déle než 6 měsíců, je tuto 
skutečnost potřeba každoročně ohlásit a doložit do 30. června. 

Není-li splněna ohlašovací povinnost týkající se skutečností roz-
hodných pro vznik nároku na osvobození od poplatku ve lhůtě dle 
Obecně závazné vyhlášky č.7/2021, nárok poplatníka na osvobo-
zení od poplatku na daný kalendářní rok zaniká.

Povinnost platit poplatek za odpady platí pro všechny občany 
s trvalým pobytem v obci Baška, včetně občanů, kteří mají trvalý 
pobyt na ohlašovně – tj. na obecním úřadě.

Místní poplatky lze uhradit:
-	 v  hotovosti nebo platební kartou na pokladně Obecní-

ho úřadu Baška v úředních hodinách Po, St 7:00–11:00 hod.,  
12:00–17:00 hod., Čt 12:00–15:00 hod. 

-	 převodem na bankovní účet obce: 1682044389/0800, variabil-
ní symbol    -   je stále stejný, který Vám byl v minulosti přidělen

-	 bude Vám sdělen telefonicky: 558 445 212, nebo 
mailem: v.kvicalova@baska.cz 

Úplné znění obecně závazných vyhlášek o místních poplatcích 
je zveřejněno na webových stránkách obce Baška: https://www.
baska.cz/obecni-vyhlasky � V. Kvičalová, pokladní

CERTIFIKÁT 
ENVIRONMENTÁLNÍHO VYÚČTOVÁNÍ 

   Obec Baška 

ZA ROK 2021 BYLO ZPRACOVÁNO 7 444 kg ELEKTROZAŘÍZENÍ A TÍM USPOŘENO: 

110,26 MWh 
elektrické energie 

391,53 m3

vody** 
10 520,60 l 
ropy* 

391,75 kg 
SO2 ekv. = snížení  
okyselování prostředí 

4,85 t
primárních surovin 

6,21 t 
CO2 ekv. = snížení produkce 
skleníkových plynů 

* Úspora takového množství ropy se rovná 
spotřebě stejného množství potřebného k ujetí
154 653 km v běžném osobním automobilu. 

** Úspora takového množství vody se rovná  
stejnému množství, které je spotřebováno  
při 5 256 sprchováních. 

Mgr. Jan Vrba 
předseda představenstva 

ASEKOL a.s. 
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ASEKOL a.s. 

Ve Zpravodaji červenec–srpen 2021 byl 
článek s  informacemi pro ty, kteří vytápějí 
svá obydlí kotly na pevná paliva a  zároveň 
jde o kotle emisní třídy nižší než 3, které ne-
splňují požadavky dle přílohy č. 11 zákona 
č. 201/2012 Sb., O ochraně ovzduší. V souvis-
losti s těmito druhy kotlů bylo v článku z loň-
ského roku uvedeno datum 1. září 2022. Byl 
to termín, do kdy bylo nutné kotel na pevná 
paliva nevyhovující požadavkům z označené 
přílohy v souladu s ust. § 41 odst. 16 zákona 
o ochraně ovzduší vyměnit, nebo učinit ta-
ková opatření, která zajistí jejich dodržení. 
Od uvedeného data tak mělo být povinností 
provozovat pouze kotle splňující 3. nebo vyš-
ší třídu dle ČSN EN 303-5. 

Energetická krize, která zasáhla celou Evro-
pu, zřejmě ovlivnila uvedený termín, který je 
nově posunut o dva roky, tedy na 1. 9. 2024. 
Otazníky nad dodávkami zemního plynu 
do ČR, v souvislosti s mezinárodním děním 
v poslední době, se promítly i do podmínek 
4.  výzvy kotlíkových dotací. Změny v  pod-

mínkách 4. výzvy kotlíkových dotací, hlavně 
ty, které se týkají plynových kotlů, byly zve-
řejněny v sekci Novinky, aktuality na webo-
vých stránkách Obce Baška dne 28. 4. 2022.

Přestože byl termín výměny nevyhovu-
jících kotlů na pevná paliva posunut, není 
důvod s jejich výměnou čekat, pokud hodlá 
vlastník nebo spoluvlastník nemovitosti vy-
užít kotlíkovou dotaci, neboť konec příjmu 
žádostí o  dotaci ze 4. výzvy je stanoven 
již na 31. 8. 2022 a není známo, jestli bude 
v  budoucnu vyhlášena výzva další. Obec 
Baška se k dotaci 4. výzvy připojila s částkou 
5.000 Kč za každou realizovanou žádost, Mo-
ravskoslezský kraj s částku 7.500 Kč.       

Žádosti o kotlíkovou dotaci ze 4. výzvy 
bude možné podávat od 13. 6. 2022 od 
10:00 hodin. Od 11. 5. 2022 byla zpřístup-
něna elektronická žádost na adrese https:// 
kotliky.msk.cz, kterou bylo možné předvypl-
nit a s odesláním posečkat do 13. 6. 2022.    

Podrobné informace ke kotlíkové dotaci 
ze 4. výzvy lze získat na webových stránkách 

https://lokalni-topeniste.msk.cz/ nebo na 
„kotlíkové lince“ 595 622 355 nebo na e-mai-
lu kotliky@msk.cz, případně je možné se in-
formovat na Obecním úřadě Baška u Bc. De-
nisy Bláhové, tel. 558 445 220. Obec Baška 
se bude snažit případné další aktuální infor-
mace k 4. výzvě umisťovat i na své webové 
stránky http://baska.cz/.     

Z veřejně dostupných informací vypsala: 
Denisa Bláhová,  

referentka odboru organ. a správního

Informujeme… 
Kotlíkové dotace
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Lékařka informuje…
DOVOLENÁ
Ve dnech 1. července a  4. července 2022, dále  
12.–19.  srpna 2022 všeobecná praktická lékařka 
MUDr. Věra Žídková, Ph.D. NEORDINUJE

Zástup: MUDr. Martina Thaiszová, Pržno 116, tel. 558 677 653.
� Děkujeme za pochopení

Informuje…
Hromadné OČKOVÁNÍ PSŮ v pondělí 6. června 2022
Hodoňovice (u Hostince U Čendy) – 16:00 hod
Kunčičky u Bašky Hlíny (hospoda Pohoda) – 17:00 hod
Kunčičky u Bašky (U mlýna) – 17:30 hod
Baška (u Obecního úřadu) – 18:00 hod

Očkování provede MVDr. Valachová z veterinární  
ordinace MitraVET Baška.

Informujeme...
DOVOLENÁ – SENIORTAXI
Vážení občané, vezměte, prosím, 
na vědomí, že Seniortaxi z  dů- 
vodu čerpání dovolené nebude 
k  dispozici ve dnech 25.  čer-
vence – 5. srpna 2022 včetně.

Vodárenská společnost nabízí osvědče-
nou a efektivní cestu, jak napustit zahrad-
ní bazén a  vyhnout se sousedským spo-
rům nebo problémům ve vodovodní síti.

Zahradní bazén je možné napouštět 
zdlouhavě z  veřejné vodovodní sítě s  rizi-
kem řady nepříjemností, nebo zvolit poho-
dlnější a výhodnější cestu v podobě dovo-

zu vody do bazénu cisternou. Tato varianta 
je výrazně rychlejší a nedotkne se negativ-
ně okolních odběratelů. Zájem o službu byl 
v uplynulých letech vysoký. Češi tím potvr-
zují pozici velmoci v počtu zahradních ba-
zénů na počet obyvatel.

Opatrnost je na místě také v případě na-
pouštění bazénu ze studny. Je vhodné si 
nechat provést laboratorní rozbor, zda je 
voda k danému použití vhodná a nepřed-
stavuje zdravotní riziko. Tuto službu nabízí 
partnerská společnost VodoTech.

Zájemci o dovoz vody k naplnění svého 
bazénu a autocisterny se mohou obrátit na 
zákaznickou linku SmVaK Ostrava 800 

292 400, kde jim budou poskytnuty detail-
ní informace o  možnosti dodávky a  ceně 
dle parametrů bazénu. Linka je bezplatná 
a je v provozu v pracovní dny od půl osmé 
ráno do osmi hodin večer.

Zdroj: Tisková zpráva SmVaK

Nechejte si napustit bazén rychle a pohodlně 
díky SmVaK Ostrava!

Blahopřání
Od poloviny dubna do půlky května oslavili svá významná životní jubilea 
a dali ke zveřejnění souhlas:

BOHÁČ OLDŘICH (92)
POLEDNÍK LADISLAV (91)
FABÍK JINDŘICH (80)

NOVOBÍLSKÝ JOSEF (80)
ŠČENSNÁ MARGARITA (85)
KAVKA KAREL (85)

Oslavencům přejeme všechno nejlepší, hodně dalších pěkně prožitých let. 
Pevné zdraví, spokojenost, životní elán a pohodu.� Obec Baška
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Na přehradě Baška vypuknou Baško-
hrátky již v sobotu 18. června 2022. Po 
patnácté se budete moci od rána do té-
měř dalšího rána bavit. Jako ochutnáv-
ku programu, který je opravdu nabitý 
a  neskutečně pestrý, je možno uvést 
soutěž netradičních plavidel, našlapa-
ný hudební program, který má podtitul 
DEN HITŮ.

Proč v tomto roce volíme měsíc červen? 
Abych prolomili chladnější počasí, které 
srpnové Baškohrátky provází. Snad si tak 
v červnu užijeme více sluníčka. Brány Baš-
kohrátek se otevřou v  10 hodin – od této 
chvíle také můžete sledovat netradiční pla-
vidla, jak se připravují k  soutěži. Všechny 
bárky, koráby či jiné plovoucí anomálie i je-
jich posádky si lze v klidu na suchu prohléd-
nout a  poté si užít jejich spanilou plavbu 
po přehradě, která začne před polednem. 

Budete mít i možnost vyjádřit se, které pla-
vidlo vás nejvíce nadchlo, a  to v  rámci di-
váckého hlasování.

Hudební program je letos skutečně 
stavěn na hitech. Vystoupí známé kape-
ly v  podání jejich revivale verzí. Nicméně 
THE TAP TAP a  XINDL X vystoupí originál. 
Dále se můžete těšit na Elán kontraband ze 
Slovenska, ROXETTE tribute band, který si 
připomeneme roční úmrtí zpěvačky známé 
švédské skupiny. TEAM revival ze Slovenska 
nám také předvedou své hitovky, dále pak 
Pink Floyd Forever aU2.

Tohle ale pořád není vše! Během dne 
pro vás bude k  dispozici speciální herní 
zóna, především pro mužské jedince ve 
věku od 1–99 let zabavíme u  všech mož-
ných druhů her, děti určitě uvítají spoustu 
nafukovacích atrakcí, obří skákací gumu, 
aqua zorbingové koule, projížďky na ko-
ních a zabaví se třeba i při malování obráz-
ků pomocí písku. Herní zóna je v letošním 

roce s  podporou dotace z  MAS Frýdlant-
sko Beskydy.

Pokud se chcete o  Baškohrátkách, které 
proběhnou opět pod moderátorskou tak-
tovkou Vlasty Korce, dozvědět ještě více, ote-
vřete si webové stránky www.baskohratky. 
cz. Tam také najdete přihlášku do soutěže 
netradičních plavidel v  případě, že jste se 
rozhodli akce zúčastnit aktivně a zapojit se. 
Neváhejte, máte tak možnost kromě množ-
ství věcných cen vyhrát 10.000 korun, ale ani 
posádky plavidel umístěných na dalších mís-
tech nepřijdou zkrátka. Každý, kdo se regis-
truje, obdrží 1000 Kč při registraci plavidla. 
Akce se koná pod záštitou obce Baška a za 
podpory Moravskoslezského kraje a dalších 
partnerů.

Nezapomeňte tedy 18. června 2022 na 
přehradě Baška! Vyzýváme vás všechny: 
děti, dospělé i ty ještě trošku starší – přijďte 
si hrát! Baškohrátky 2022 jsou k tomu jako 
stvořené a určitě vás nezklamou!

Tradiční Baškohrátky proběhnou netradičně  
již v červnu 2022

Strážníci Obecní poli-
cie Baška ve spolupráci 
s  Městskou policií Frý-
dek-Místek zajistili do-
pravní výchovu pro žáky 
4. tříd naší základní školy. 
Nejprve se dne 22. dub-
na 2022 žáci seznámili 

s pravidly silničního provozu, následně si své 
znalosti ověřili v testu. Praktické cvičení pro-
bíhalo na dopravním hřišti ve Frýdku Místku, 
kde si žáci po dobu dvou hodin ověřovali 
své znalosti dopravních předpisů v praxi. Na 
závěr každý žák, který absolvoval doprav-
ní výchovu s potřebnými znalostmi, dostal 
průkaz cyklisty. Děti projevily o informace 

dopravní výchovy enormní zájem, čímž po-
těšily nejen strážníky obecní policie, ale také 
nás všechny, kteří vnímáme, že bezpečnost 

našich dětí na cestách je pro nás jednou 
z důležitých priorit. 

Libor Bělík, velitel

Obecní policie Baška informuje… 
Dopravní výchova na základní škole

Letošní setkání oceněných dárců krve 
proběhlo ve středu 27. dubna 2021 v  kan-
celáři starostky obce Baška Ireny Babicové. 
Ta ocenila Michala Mičulku, Tomáše Boháče 
a Ivetu Vavříkovou (nebyla fyzicky přítomná 
kvůli pracovním povinnostem) za 40 bezpří-
spěvkových odběrů a Josefa Čečotku s Ros-

tislavem Skulinou za 120 bezpříspěvkových 
odběrů. Dárci, kteří se dostavili, při malém 
občerstvení pohovořili se starostkou obce 
o tom, jak dnes dárcovství krve probíhá a jak 
se krev darovala například před rokem 1989. 
To se právě Josef Čečotka po prezenční vo-
jenské službě stal dobrovolným dárcem. 

Všichni obdrželi drobné dárky a  zapsali se 
do Pamětní knihy obce Baška. 

Všem dárcům blahopřejeme, vážíme si 
jejich lidského přístupu, ke kterému se jistě 
bezplatné dárcovství krve řadí.

Hynek Nekuža, 
pracovník vztahů s veřejností

Letošní setkání oceněných dárců krve 
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Musí to být?
Stále častěji se opět setkáváme s koň-

skými exkrementy na cestách, cestič-
kách po celé Bašce – nejen v Hodoňovi-

cích na lávce přes řeku Ostravici, jak ukazuje 
fotografie. Prosíme koňaře, aby uklízeli po 
svých velkých čtyřnohých kamarádech! 
Děkujeme.

Nelze si nevšimnout, že se v obci rozmá-
hají graffiti. Samozvaní „umělci“ se nelekají 
nastříkat své kresby na jakékoliv plochy 
v obci – objevily se na cvičebních workouto-
vých prvcích, odpadkových koších, dveřích 

veřejných budov, ale i  fasádách domů! 
Víte, vážení umělci, že je to trestný čin?

Redakce Zpravodaje Baška
Foto: Archiv redakce

V sobotu 23. dubna 2022 v prostorách 
Kulturního domu Baška proběhla huma-
nitární sbírka, kterou pro Diakonii Brou-
mov pořádala sociální komise obce Baška. 
Možná někteří měli pocit, že se tentokrát 
sesbíralo o něco méně věcí, které budou 

potřebné pro druhé. Ale to snad je jen 
dojem, náhled na věc, protože v poslední 
době proběhlo mnoho charitativních sbírek 
především pro Ukrajinu, kde se sešlo jistě 
daleko více potřebného materiálu. O tom, 
že lidé ale stále chtějí pomáhat, svědčí 

fotografie s plnými pytli především přine-
seného oblečení, které následně v pondělí 
25. dubna odvezlo auto Diakonie Broumov. 
Děkujeme proto občanům, kteří své nepo-
třebné věci přinesli.

Foto: Archiv redakce

Tato celostátní výzva oslovila téměř 60 na-
šich občanů.

Prošla se tak území na katastru celé obce 
Baška, nejvíce odpadků se sebralo kolem 
cest v příkopech, kolem výpadovky na Frý-
dlant, ale také v olšině podél řeky Ostravice. 
Zde byly nalezeny dokonce černé skládky, je-
jichž podstatnou část už pracovníci místního 
odboru služeb zlikvidovali. A jaké „poklady“, 
které naplnily asi šedesát igelitových pytlů, 
se letos našly? Sklenice různého druhu, plas-
tové lahve, igelitové obaly, drobné železné 

předměty, puklice od aut, 26 pneumatik … 
dá se říct vše, nač byste si vzpomněli… proč 
to vozit na sběrný dvůr, který je daleko – blí-
že je vrbina nebo příkop… Pokud takto myslí 
ještě někteří občané, pak zase bude příští 
rok co sbírat! Ale buďme optimisté, jistě 
půjdeme všichni do sebe a víme, jak odpad 
třídit, kam co patří…

Odměna za sbírání byla připravena v po-
době párků a nápojů v Hodoňovicích U Čen-
dy, v Bašce U Studny, kde se jistě probraly 
i  další připravované akce spolky či přímo 

Obcí Baška, kde se jistě zase setkáme a po-
bavíme.� Redakce Zpravodaje Baška

Byli jsme při tom… 
Humanitární sbírka

Ukliďme Česko – ukliďme Bašku
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Někomu se může zdát nereálné, že by se 
za jeden lidský život člověk dokázal aktiv-
ně věnovat padesát, šedesát nebo dokonce 
sedmdesát let jednomu sportu. Nejen těm 
s pochybnostmi bych rád představil mého 
kolegu, učitele, mentora a dlouholetého ka-
maráda, který v oblasti rybářského sportu 
a v oblasti rybářství vůbec slaví více než dia-
mantové výročí. A je pravda, že kromě tohoto 
výročí oslaví ještě jedno životní jubileum – 
krásné osmdesátiny! Kdo by z Bašťanů neznal 
našeho Pana rybáře Zdeňka Matejka. Poku-
sím se jeho kariéru alespoň v kostce předsta-
vit – předem se omlouvám, protože jsem ve 
výčtu určitě na některou z jeho důležitých 
rybářských rolí zapomněl: dlouholetý před-
seda místní skupiny Baška, člen výboru MO 
Frýdek-Místek, správce líhně Baška. Z jeho 
dalších neméně významných dřívějších ofi-
ciálních i neoficiálních pozic v oblasti rybář-
ství si dovolím zmínit správce rybochovného 
zařízení, vedoucí rybářského kroužku, člen 
rybářské stráže, předseda volební komise, 

tradiční uvaděč a  moderátor bašteckého 
plesu „Kapří hody“, mistr filetování, výrobce 
splávků, olůvek a v neposlední řadě rybářský 
cestovatel a fotograf. Za své celoživotní úsilí 
v oblasti rybolovu, rybochovu a výchově dětí 
mu byl v letošním roce udělen Čestný odznak 
ČRS II. stupně!

V širém okolí nenajdete řeku, potok, pře-
hradu nebo i bezejmennou vlásečnici, o kte-
ré by nevěděl a kde by buď nechytal, nebo 
se nepokoušel vysazovat pstruží potěr, ze 
kterého vyrostli ti nejkrásnější pstruzi s čer-
venými tečkami. I když je dnes díky různým 
vlivům chov těchto kropenáčů více a více 
eliminován, nebál se riskovat a nasadil potěr 
do strouhy, která při pravidelném slovová-
ní agregátem vydala následující rok stovky 
pěkných násadových ryb pro řeku Ostravici. 

Rybařit začal před asi 75 lety v Ostravě 
a  okolí. Tehdy byly ještě místní potůčky 
plné ryb a rybáři se těšili z každé ulovené 
plotice nebo jiné bělice. Když se povedl 
tloušť, ostroretka, úhoř nebo parma, to už 
bylo něco. Kapr nebo štika byly ryby z oblasti 
nedostatkového rybího sortimentu, a kdo 
je dovedl ulovit, byl považován za mistra 
řemesla. A tehdy náš jubilant, tou dobou 
malý synek, chodil potichu kolem rybníka 
jako zloděj a chytal kapry v rákosině na …
prázdný háček! Udičku musel nabídnout 
odpočívajícímu kaprovi kousíček od tlam-
ky. Ta při nádechu vklouzla do kapřích útrob 
a pohotový zásek rozpoutal boj na život a na 
smrt. Zatímco tatínci a dědečci seděli kolem 
rybníka bez záběru, náš mladý rybář zdolal 
kapra a udiveným kolegům zamával na po-
zdrav při odchodu domů kapří ploutví.

S přibývajícími zkušenostmi a prostředky 
zatoužil po objevování nových krás. Zcela 
nepochybně ty největší klenoty nalezl v re-
vírech jižní Moravy, kam jezdí dodnes. Hlav-
ně díky jeho zásluze se i mě před dvaceti 
lety otevřely revíry bez hranic a společně 
se stále snažíme odhalovat jejich tajemství. 
Musím prozradit jednu jeho slabost, a tou je 
lov na plavanou na jemné náčiní. I když tato 

technika není většinou o trofejních kusech, 
mnohokrát náš strýček Matějíček předvedl 
pravý opak. Tam to byl obrovský cejn, onde 
zase velká parma nebo několikakilový kapr. 
Na ty největší obyvatele řek, sumce, sice 
mnoho štěstí neměl, ale jiné dravce doká-
zal obelstít svou technikou dokonale. Místní 
rybáři večer v hospodě rozebírají své ne- 
úspěchy z dnešního lovu štik, když v tom se 
objeví v šenku náš strýček. Zatímco místní 
rybáři nechytli dohromady ani pět štik, náš 
pan lovec jich dnes s přehledem dostal na 
břeh více než deset. Jaké neviditelné lanko 
to používá, že je při náhozu vidět jen rybič-
ka? Není to náhodou ten moderní wolfram, 
který místní ještě nemají? Není přátelé. Náš 
rybář totiž žádné lanko nepoužívá a jen co se 
splávek potopí, okamžitě zasekává. Dá sice 
trochu zabrat, než na patnáctku silon zdolá 
tříkilové štičí torpédo, ale není náhodou prá-
vě o tom kouzlo a um rybaření? Zkuste si to 
taky a možná u této techniky zůstanete jako 
já… Adrenalinovým zážitkem bylo ulovení 
skoro metrové štiky, která jezdila přes celý 
rybník, až doplula po desítkách minut zdo-
lávání do nastaveného podběráku. 

Další dosaženou etapou byl bezesporu ry-
bolov na moři. Svou první zkušenost získal 
hned po otevření hranic a kouzlo slaných 

Zdeněk Matejko – životní příběh  
s „rybím královstvím“
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hlubin mu zachutnalo tak, že 
ho okusil ještě dvanáctkrát. Při 
naší společné výpravě, kterou 
před dvaceti lety organizo-
val, jsme se dostali do oblasti 
středního Norska. Majitel kem-
pu motivoval soutěží. Vítězem 
se stane rybář, který uloví nej-
větší rybu zájezdu a získá lo-
sosa jako hlavní cenu. Celkem 
bylo v kempu 42 rybářů a vy-
hlídky na úspěch byly téměř 
mizivé. Ač jsme se celý týden 
snažili, nic soutěžního se nám 
vytáhnout nepodařilo. V po-
slední půlhodině se ale usmálo 
štěstí na našeho strýčka a po 
příjezdu k molu bylo zřejmě, 
že si cenu vítěze převezme právě on. I když 
jsem se ze studijních důvodů nemohl účast-
nit dalších společných akcí, lokalitě zůstal 
věrný a představte si, že tu soutěž vyhrál 
ještě dvakrát! Když jsem zmiňoval v před-
chozím odstavci jeho lov na jemné náčiní, 
ani na moři nezůstal pozadu a díky své další 
tajné technice dokázal v hloubkách přelstít 
ty největší mníky z celého fjordu. 

Dovolím si odtajnit ještě jednu jeho oblí-
benou metodu, která přináší nemalé úspě-
chy. Kdysi se jistě používala rutinně, ale mo-
derní způsoby ji málem odsoudily ocitnout 
se v propadlišti dějin. Mohu Vám ale s jisto-
tou říci, že metoda v zapomnění neskončí, 
protože jsem si ji osvojil i  já a rád ji budu 
předávat drobotině v rybářském kroužku, 
který dříve náš strýček také mnoho sezón 
vedl. Jsme domluveni na lov kaprů na naší 

přehradě. Budeme chytat na brambor. Ten 
stačí jen lehce povařit, aby se nerozpadl 
a držel na háčku. Když jsem se poprvé ptal, 
co vlastně budu potřebovat pro zhotovení 
návazce, dostal jsem lakonickou odpověď – 
vezmi si jen háček, zbytek doladíme u vody. 
Mé první zděšení se konalo hned po přícho-
du k vodě. Montáž je totiž tvořena opravdu 
pouze háčkem. Jak se s tím dá nahodit? A jak 
daleko? A jak poznám záběr? Přátelé, mno-
ho otázek a nejistoty, ale také příliš povyku 
pro nic. Bramboru jsme hodili pár metrů od 
břehu. Mezi očka jsem dostal bílou šňůrku, 
která je vidět i v té nejhlubší tmě. Popravdě 
moc nadšený jsem z toho nebyl, ale jakmile 
šňůrka poskočila k prutu a já jsem jej vzal do 
ruky, všechny mé obavy se zcela rozplynuly. 
A zatímco jsem při zdolávání mého prvního 
kapra na tuto podivnou montáž stále myslel, 

že sním, strýček se jen potu-
telně usmíval a v ruce taky dr-
žel ohnutý prut. Už věděl, že 
nejen kapr, ale i já jsem lapen 
do jeho pasti a budu chtít zase 
a zase zažít ten pocit, kdy bílá 
šňůrka brnkne do prutu, kte-
rý se vzápětí pod tíhou ryby 
pěkně prohne. Skvělá techni-
ka a skvělý učitel! A má to ještě 
jednu nespornou výhodu. Za 
celou dobu používání neutrh-
nete ani jednu olověnou zátěž.

Ve svém arzenálu má ještě 
více podobných metod, tech-
nik a taktik, se kterými slavil 
a  slaví úspěchy ve sladkých, 
slaných i brakických vodách. 

Protože jsem přesvědčen, že ještě není ten 
správný čas odtajnit všechny, nechám si je 
nyní pro sebe a rád vám o nich povím, až 
budeme slavit jeho deváté kulatiny. K těm 
osmým bychom nejen já, ale i všichni přá-
telé, kamarádi a známí chtěli poděkovat. Za 
neuvěřitelnou obětavost, píli a nasazení. Za 
moudré rady. Za dokonalé a precizní pří-
pravy. Za předávání informací. Za laskavost 
a skromnost. A za spoustu společných zá-
žitků u vody, v prostorách naší líhně nebo 
v pohodlí domova.

Milý strýčku Matějíčku, do další dekády 
Vám přejeme sílu sumce, rozvážnost a ostra-
žitost lipana, rychlost štiky, bojovnost parmy, 
dravost mníka, elegantnost lososa a v ne-
poslední řadě dlouhověkost vyzy, která se 
dožívá i sta let!� Lukáš Dvořák

Foto: Archiv Zdeňka Matejka

První květnovou sobotu se uskutečni-
la tradiční pochodová akce Okolo Bašky 
cestička, kterou každoročně připravuje 
Bašťanský spolek. Trasa pochodu, který 
byl tentokrát dlouhý 16 a půl kilometrů, 
provází všechny její účastníky po různých 

místech obce Baška, aby tak nedala zapo-
menout ani na zapadlé kouty naší obce 
a zároveň podpořila spolky a místní pod-
nikatele, kteří se do jejího průběhu zapojili. 

V letošním roce Cestička směřovala ko-
lem přehrady, přes lesopark pod přehradou 

k řece Ostravici, kde se na Včelařské naučné 
stezce ukrývalo první stanoviště Medového 
dvoru. Dále pak vedla do hodoňovického 
Hostince U  Čendy, kde po zkušenostech 
minulých let všichni očekávali speciální zá-
bavu. A taky se dočkali! Čendaspoláci opět 

Účastníky akce Okolo Bašky cestička doprovázel 
májový deštík
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nezklamali a připravili si parádní úkoly té-
maticky směřované jako jarní práce na za-
hrádce. A tak si všichni mohli vyzkoušet hod 
gumákem, zúčastnili se „kobzolové brigády“, 
projeli se s kolečky, nebo si třeba našli svou 
mandelinku bramborovou.  

Přes stanoviště v Hospůdce na Kamen-
ci pokračovala trasa na Malou Bašku, kde 
v altánku a kolem něj bylo další stanoviště. 

I tam se blýskli, protože kromě smažení vý-
borných bramborových placků zajistili pro 
děti mimo stálé atrakce třeba i obří skákací 
hrad. 

V závěrečné části putování bylo úkolem 
vyfotit se u veliké tabule hlásající, že jste prá-
vě na Dřevěném kopci. A potom už zpět do 
cíle, který byl v místě startu, a to u restaurace 
U studny pod přehradou. 

Ještě v předvečer akce předpověď slibovala 
konec deště před zahájením pochodu. Nic-
méně počasí ji asi nečetlo, a tak jsme si užívali 
májového deštíku prakticky po celý den. Na 
trase to bylo místy znát, takže se nám někte-
ří vraceli téměř k nepoznání, krásně špinaví, 
zmoklí, ale dle jejich slov spokojení. 

Hana Poledníková
Foto: Archiv Bašťanského spolku

Přivítat jaro, vztyčit bohatě zdobený 
strom, sejít se s přáteli a pokračovat v tradi-
ci, jejíž historie sahá až do roku 1422, to jsou 
hlavní důvody, proč se tento zvyk dodržuje 
v téměř každé vesnici či městě. 

V  sobotu 30. dubna 2022 Malobašťané 
postavili svou další májku. Urostlý smrk 
nejdříve oklestili, oloupali kúru a společně 
s  děvčaty ozdobili věncem a  barevnými 
stuhami. Poté zdobený  kmen slavnostně 
vztyčili. Májka je totiž nejen tradicí, ale také 
symbolem lásky, plodnosti, mládí a součas-
ně strážcem obce. Po dvouhodinové práci 
se rozhořel pořádný táborák, aby si všichni 
přítomní mohli opéct špekáčky. Nejednalo 
se ale o první letošní opékání, to již proběh-
lo ke konci března, kdy se místní pustili do 
dalších zvelebovacích prací.    

Bramborové placky nechyběly ani při 
letošní cestičce okolo Bašky

V období mezi stavěním májky a smaže-
ním vaječiny každoročně probíhá oblíbený 
pochod kolem Bašky, do kterého se rádi 
zapojují i občané Malé Bašky formou ,,plac-
kových hodů“.

I když předpověď počasí nebyla příznivá, 
nenechali se Malobašťané odradit. 7. května 
2022 v 7 hodin ráno se u altánu sešlo 17 míst-
ních občanů, aby se pustili do přípravy dal-
šího ročníku ,,plackových hodů“. Oškrábat 
brambory, naloupat česnek, nakrájet cibuli, 
slaninu, špek atd…, zkrátka připravit chut-
né těsto na bramboráky byl prioritní úkol. 
Počasí značně komplikovalo i další přípravu 
areálu v podobě výstavby stanů, umístění 
laviček apod. 

První návštěvníci v pláštěnkách přicházeli 
na bramboráky kolem oběda. Nepřehlédnu-
telnou pozorností stanoviště ,,Altán na Malé 
Bašce“ byla v letošním roce velká pirátská 
loď, která byla určena k dovádění všem dě-
tem. 14 dětí najednou mohlo skákat, sjíždět 
na skluzavkách nebo střílet interaktivními 
děly. Čtyřhodinový zábavný odpolední 
program s odbornou obsluhou byl hrazen 
z přidělené dotace MAS Frýdlantsko-Besky-
dy a Mikroregionu Frýdlantsko-Beskydy, za 
což jim patří velké díky. Oblíbenou se sta-
la i místní zvonička, na které si mohli daný 
den všichni kolemjdoucí pro štěstí zazvonit. 
Postupně zlepšující se počasí, interaktivní 
atrakce pro děti a chuť na bramborák přilá-
kalo na Malou Bašku desítky dalších hostů, 
hlavně dětí, proto Malobašťané prodloužili 

Stavění májky a plackové hody jsou tradicí  
Malobašťanů
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pronájem pirátské lodi až do večera. V altá-
nu se mezitím postupně rozpálily všechny 
3 pánve, na kterých se bramboráky smažily 
až do 20. hodiny. Na své si přišli i místní hu-
debníci, kteří rozezpívali všechny přítomné. 

Bez podpory by to nešlo. Proto bychom 
chtěli poděkovat Obci Baška za přidělené fi-

nanční prostředky v roce 2022 na další roz-
voj a údržbu areálu na Malé Bašce. Rovněž 
děkujeme za finanční dotaci pro Malobaš-
ťany firmě Technomont Frýdek-Místek, s.r.o. 
Rádi bychom poděkovali také Bašťanskému 
spolku za organizaci akce ,,Okolo Bašky ces-
tička“. A v neposlední řadě děkujeme také 

našemu příznivci a  fotografovi, malobaš-
ťanskému rodákovi Františku Gajovskému, 
který na naše akce pravidelně přijíždí až 
z jižní Moravy.

Text: Martin Ogořalek  
Foto: František Gajovský 

a archiv Malé Bašky

Mladí hasiči za sebou mají plno zážitků, 
dobrodružství a soutěží. 

V sobotu 12. března se společně i s rodiči 
vydali na Ondřejník. Vyrazili ráno vlakem 
do Frýdlantu n./Ostr. a odtud pohodovým 
tempem s prvními jarními paprsky v zádech 
a místy zbytky sněhu pod nohama vystou-
pali k roubence.

Tam si pohráli, načerpali síly a zpátky šli 
přes Opálenou. Z Čeladné se zase vraceli 
vlakem, a tak zakončili letošní první společ-
ný výšlap. 

Víkend 22.–24. dubna patřil Hasičskému 
soustředění na Višňovce. 

Vyrazili v  pátek odpoledne, ubytovali 
se a dobrodružství, kterého se zúčastnilo 
25 dětí a 5 vedoucích, mohlo začít. 

V sobotu ráno se vydali na Prašivou. Ces-
tu nahoru si opět zpříjemnili soutěžemi, 

Mladí hasiči v akci
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Přes všechny korona-
virové překážky a vládní 
opatření (nouzový stav, 
zákaz shromažďování 
většího počtu lidí, nošení 
respirátorů) pokračoval 
ve své činnosti. V době 

od května do listopadu 2021 připravil řadu 
pěkných akcí, aby se senioři mohli sejít při 
kávě, čaji, povykládat si o  rodině, zdraví 
a hlavně nechtěli být stále jen sami…

Sedmičlenný výbor ve složení Kmoš-
ťáková, Naisarová, Polachová, Svolinská, 
Škapová, Šnajdrová a  Vrastyaková zajistil 
50 ks vstupenek na divadelní představení 
Skleněný zvěřinec se Simonou Stašovou do 

Kulturního domu Baška. Zorganizoval au-
tobusové zájezdy do divadla v Českém Tě-
šíně na dvě různá představení, zájezd pro 
53 členů do KOVO ZOO a Luhačovic. Dále 
výjezd na Lysou horu a exkurzi do pivovaru 
Radegast pro 42 členů.

Každý měsíc byly pořádány výlety za po-
znáním do okolí Frenštátu, Frýdlantu n./O., 
Ostravice, Kunčic pod Ondř. a  též jsme 

Seniorklub Baška v roce 2021

které pokračovaly i u chaty. Odpoledne pro ně 
byla připravena Dračí bojovka – dobrodružná 
trasa, která byla současně krásnou procházkou 
po Vyšních Lhotách. Děti plnily úkoly a na kon-
ci je čekal sladký poklad. Den jsme zakončili 
opékáním párků u příjemné táborové hudby.

Děti se mimo to účastnily nejrůznějších 
soutěží v týmech, od motání hadic přes ta-
neční soutěže až po ty, kde zkoušely svou 
motoriku, trpělivost a hlavně týmovou práci. 

Všichni se zapojili také do pomoci v kuchy-
ni, přece jen bylo třeba nakrmit třicet hlado-
vých krků! I když na soustředění byly děti od 
přípravky až po ty nejstarší, zaslouží si vel-
kou pochvalu za to, jak společně fungovali. 

O týden později, 30. dubna, jsme už po-
druhé zorganizovali Čarodějnický výšlap na 
Čupek. Letos se k nám kromě rodičů přidali 
také mladí hasiči z Lískovce – byla to příjem-
ná změna pro malé i velké. Děti i dospělí na 
sebe oblékli opět kostýmy, nahoře byly pro 
mladé hasiče připraveny soutěže, kde se oba 
sbory zapojily a pobavily se. Výšlap jsme za-
končili táborákem.

Druhou květnovou neděli se konala 
v Soběšovicích soutěž TFA neboli Železný 
hasič. Jde o napodobení běžných hasičských 
činností a soutěží zde jednotlivci v různých 
kategoriích. Bašku reprezentovaly mladší 

i nejstarší děti. Na dráze je čekalo celkem 
7 disciplín, například přeskakování překáž-
ky, motání hadic nebo bouchání s kladivem. 
I přes občasný déšť všichni doběhli s krás-
nými výsledky a Rozálie Čechová za mladší 
dívky obhájila krásné třetí místo. 

Starší děti pak odjížděly na soutěž do 
Chrudimi. 

Poctivě trénujeme na další akce, ale o tom 
zase příště…

Redakce SDH Baška
Foto: Archiv SDH Baška

Malenovice 2022, kostel na Borové

Zájezd 2022, Muzeum Tatry Kopřivnice
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uskutečnili procházku kolem Bašky zakon-
čenou bowlingem v Bašťance. Na zahradě 
Hostince U Čendy se v červnu smažila vaje-
čina ze 180 vajec a v září se grilovaly klobá-
sy – akce proběhly s hudbou a se zpěvem. 
Členky výboru vždy navařily a přichystaly 
slavnostní obědy pro jubilanty (70, 75, 80, 85 
a 90 let), kteří slavili svá kulatá výročí v roce 
2020 a 2021.

V areálu přehrady hrávalo 15–20 členů v čer-
venci a v srpnu kuželky (celkem 11x). Každý 
týden se v klubovně schází cca 15 členů, aby 
si poseděli, povykládali a zahráli šipky. Lektor 
Ministerstva zdravotnictví – fytoterapeut Karel 

Štenbauer nám přednášel o bylinkách, které 
rostou kolem nás, o jejich využití pro posílení 
imunity a zlepšení zdraví hlavně po covidu.

V prosinci jsme se opět kvůli covidovým 
vládním nařízením nemohli sejít na před-
vánočním posezení. Členky výboru osobně 
předaly novoroční přání s dárky všem čle-
nům klubu.

Děkuji členkám výboru za jejich nápady, 
obětavost a věnované hodiny volného času 
na činnost a chod seniorklubu. Rovněž dě-
kuji členům za podporu a pomoc při zajišťo-
vání akcí a údržbě klubovny. Děkuji všem za 
aktivní účast na akcích, které pro své členy 

pořádáme. Pro výbor je vaše přítomnost 
vždy odměnou a oceněním naší práce.

V minulém roce se podařilo dovybavit ku-
chyň a připravit klubovnu tak, aby mohla být 
použita jako volební místnost při podzimních 
volbách do Parlamentu ČR a taky pro Setkání 
starostky obce s občany Kunčiček u Bašky.

Členové Seniorklubu Baška si jsou vědo-
mi, že většina těchto akcí mohla proběhnout 
jen proto, že naše činnost je podporována 
z finančních prostředků Obce Baška, za což 
patří všem zastupitelům obce veliký dík.

Antonie Naisarová, předsedkyně SK Baška
Foto: Archiv Seniorklubu Baška

Knihovna v květnu – se doslova rozzá-
řila obrazy Jarmily Janečkové, kdo jste se 
ještě nepřišli podívat, neváhejte přijít!

Začátek května byl ve znamení tkal-
covských dílniček pod vedením Barbory 
Timkové. Osm nadšených děvčat byla zku-

šenou lektorkou zasvěcena do tajů tkaní. 
Výsledkem jejich dvouhodinového sna-
žení byly krásné sovičky, které si odnášely 
domů.

Foto: Archiv knihovny

Chtěla bych poděkovat žákům dru-
žiny ZŠ Baška, kteří navštívili knihovnu 
s  paní družinářkou. Společně jsme si 
přečetli knihu Pan lišák má knihy rád 
a  žáci mi poslali jako reakci na tento 
příběh krásné kresby.

Moc mne to potěšilo!

Co se dělo v knihovně
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Co uvaříme 
v červnu?

Co se týče potravin, je 
červen už krásně barev-
ný – můžeme si dopřát 
chřest, jahody, třešně, 

ředkvičky, hlávkový salát, špenát a  mnoho 
dalších surovin, které už rostou na zahrád-
kách nebo je nakoupíme na farmářských 
trzích. Když si je pak upravené či uvařené 
naservírujeme na talíř – chutnají výtečně! 
Vyzkoušíte něco z předkládaných receptů?

Ředkvičková polévka s vejci
(Ředkvičky obsahují velké množství vlák-

niny, která čistí střeva, zlepšuje střevní pe-
ristaltiku, pomáhá se zácpou, snižuje hladi-
nu cholesterolu, pomáhá dobré imunitě.)

Co vše potřebujeme:
•	 2 ks vejce
•	 2 lžíce máslo
•	 15 dkg ředkvičky
•	 1,5 l voda
•	 5 dkg eidam
•	 1 lžíce pol. mouka
•	 2 ks hovězí bujón

Příprava: 
•	 ředkvičky oloupeme (nemusíme) a nakrá-

jíme na kostičky
•	 kostičky osmažíme na 2–3 lžících másla asi 

3 min
•	 přidáme 1 lžíci poloh. mouky a smažíme 

do světlého zrůžovění
•	 vmícháme rozšlehaná vejce a usmažíme 

jako míchaná vajíčka

•	 zalijeme 1,5 l vody a vaříme 10 minut
•	 v polévce necháme rozpustit 2 bujóny
•	 přidáme nastrouhaný sýr a  nakrájenou 

petrželku nebo pažitku
•	 polévku podáváme s osmaženou houskou 

a uzeninou

Vařte s námi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Knihovna Baška  

Vás zve 

 
Otevírací doba knihovny: Pondělí a středa 8 – 17 h, polední pauza 11-12 h 

Čtvrtek od 12-15 h 

NENECHEJTE SI UJÍT 

Minigalerie knihovny Baška:

Zveme na:
Výstavu obrazů malířky Marie Tiché, nazvanou MŮJ SVĚT. 

Kresby budou zdobit naši knihovnu v červnu a červenci.
Určitě se přijďte podívat!

Připravujeme:
Výstavu fotografií Františka Gajovského.

Nenechejte si ujít:
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Jestli se domníváte, že jde o rovnici s psy-
chologickou úvahou, zklamu vás. Přiznávám, 
že je to zvláštní nadpis pro článek ze života 
MŠ v Kunčičkách u Bašky, ale…

V  předjaří, kdy se sníh mění v  kaluže, 
klouzavé bláto a kdy se častěji v třídní knize 
objevuje, že jsme při pobytu venku překo-
návali přírodní překážky, hledaly jsme s paní 
učitelkou Radkou nějakou alternativu učení 
a novou aktivitu pro předškoláky v přírodě. 
Věděly jsme, že by se mělo jednat o místo, 
které občas navštívíme, které budeme s pří-
chozím jarem sledovat, všímat si jeho změn.

Protože naším častým cílem procházek 
je olšina, bylo otázkou času najít to pravé 
místo.

A představte si, našly jsme ….
Objevili jsme s dětmi kousek území, ko-

lem kterého jsme procházeli mnohokrát, 
ale ukázalo se nám, až když jej dělníci zba-
vili rostlinných náletů. A pod tím vším se 
objevily asi základy nějakých betonových 
prvků, které nám připomínaly zajímavé do-
mečky, pokryté krásným mechovým po-
rostem. Naše fantazie se dala do pohybu. 
Všichni jsme se shodli, že jsme našli domeč-
ky skřítků lesa.

A pak to začalo…

Myšlenka+fantazie=X

Maminčino kedlubnové zelí

(Kedlubny obsahují zanedbatelné množ-
ství kalorií, hodí se proto pro redukční die-
tu. Pozoruhodné jsou také jejich protirako-
vinné účinky.)

Co vše potřebujeme:
•	 1–2 lžičky olej
•	 1–2 lžičky ocet
•	 2 ks brambory
•	 1 ks cibule
•	 5 ks kedluben
•	 podle chuti cukr, mletý kmín, pepř, sůl

Příprava:
•	 kedlubny oloupeme a  nastrouháme na 

hrubém struhadle
•	 střední cibuli oloupeme a nakrájíme na 

velmi jemné kostičky
•	 cibulku osmahneme na troše oleje, přidá-

me kedlubny
•	 osolíme, opepříme, okmínujeme
•	 do základu na kedlubnové zelí přidáme 

najemno nastrouhané brambory
•	 znovu dusíme asi 10 min
•	 nakonec dochutíme cukrem, octem, při-

solíme

•	 Maminčino kedlubnové zelí se podává 
jako klasické zelí – s bramborem, vepřo-
vými výpečky

Třešňová bublanina  
z palačinkového těsta

Co vše potřebujeme:
•	 špetka sůl
•	 4 ks vejce
•	 1 l mléko
•	 100 g cukr moučka
•	 300 g hladká mouka
•	 200 g polohrubá mouka
•	 špetka kypřící prášek

Příprava:
•	 všechny ingredience vložíme do nádoby 

a našleháme el. šlehačem v řidší těsto
•	 hlubší plech polijeme olejem – rovnoměrně 

rozetřeme a vložíme do rozehřáté trouby
•	 na rozpálený plech nalijeme těsto a posy-

peme omytými třešněmi
•	 vrátíme do rozehřáté trouby a pečeme při 

200 ̊ C asi 25–30 min – těsto musí ztuhnout 
a na okrajích zezlátnout

•	 třešňovou bublaninu posypeme moučko-
vým cukrem, necháme mírně vychladnout 
a ještě teplou podáváme

•	 vylepšit můžeme ušlehanou smetanou
Přejeme dobré chuti!     

Zdroj: vareni.cz 
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Nejdříve bylo třeba toto místo vyčistit, 
zbavit napadaného listí, množství větviček 
a dalšího přírodního materiálu, který jsme 
využili k dalším stavbám. Děti nanosily ka-
meny, kterých je v této části dostatek, a pak 
jsme společně vytýčili hranice takto vzniklé 
pohádkové destinaci.

Dalším krokem byly volby pořádané našimi 
dětmi, které vymýšlely a hlasovaly pro název, 
kterým místo pojmenujeme.

 Vítězným se stal: Trpasličí svět.
Děti kreslily písmenka tohoto názvu na ka-

meny. Spolu s nimi jsme naložili na nákladní 
auta také další, představující domy různých 
velikostí. Vše jsme společnými silami dovezli 
a uložili na správná místa. 

Ale pořád tomu něco chybělo…
Víte, co? Ano, správně! Jeho obyvatelé.
Děti povolaly jedno dubnové odpoledne 

na pomoc rodiče, aby 
jim s výrobou trpaslíků 
pomohli.

Pro výrobu jejich 
tělíček si mohli vybrat 
z přírodních materiálů 
– oříšků, šišek, vrbo-
vých klacíků, barevné-
ho vlněného rouna, fil-
ců aj. A věřte, skřítkové 
se opravdu všem moc 
povedli!

Pak je odnesli do je-
jich nového domova. 
A co ještě dodat?

Při naši další společ-
né návštěvě i s mladšími dětmi ze třídy Slu-
níčko jsme zjistili, že zde přinesly své trpaslíky 
i jiné děti naší krásné vesnice.

Už víte, co doplníte za písmenko X?  
Místo, kam se budeme rádi vracet!

Marta Blažková, učitelka MŠ

Za jedno z  nej-
důležitějších míst 
v zoologické zahra-
dě je brána zooku-
chyň. Právě zde se 
připravuje veškeré 
krmení pro všechna 

zvířata, a že jich má Ostravská zoologická za-
hrada několik tisíc!

Každý den se krmivo rozváží do všech kou-
tů zahrady, aby nasytilo hladové zvířecí krky 
i jejich mlsné jazýčky. Zookuchyně musí být 
neustále zásobeny, aby zvířatům poskytly 
adekvátní výživu a co nejpestřejší jídelníček. 

Z tohoto důvodu třída 4.A chtěla pokra-
čovat již v tradičním přispění, a to tak, jak se 
finančně v roce 2021 podílela v ZOO Dvůr 
Králové, a to výběrem a úhradou virtuálního 
krmiva v rámci výzvy „Zásobte zookuchyň“. 
Zvířata potřebují každodenní péči, krmení, 
vodu a také musí dál fungovat nejrůznější 
technologie – filtry v akváriích, bazénech, 
vzduchotechnika, topení a  další. Náklady 
na každý jednotlivý den v ZOO Ostrava činí 
360 tisíc Kč.

Děvčata a chlapci 4.A třídy tímto zapojením 
chtěli pomoci a podpořit zvířátka a chod Os-
travské zoologické zahrady.

Třída 4. A nakoupila: seno, kořenovou ze-
leninu, hmyz, exotické ovoce, ryby a kosti 

v celkové částce 2.222 Kč. Věříme, že si zví-
řátka moc pochutnají a tímto jim čtvrťáci přejí 
– DOBROU CHUŤ!

Vypracovala: Nikol Fabíková, třídní učitelka 4.A
Foto: Archiv ZŠ Baška, web ZOO Ostrava

Žáci ZŠ Baška zásobili zookuchyň v Ostravské ZOO
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Sportovní všestrannost má spoustu před-
ností. Jsou to hry, sportovní soutěže, veškeré 
pohybové aktivity, které dětem otvírají brá-
ny sportovního světa. Děti tráví čas s kama-
rády, baví se, a přitom dávají tělu potřebný 
pohyb. Naše ZŠ Baška ráda podporuje veš-
keré sportovní akce, kde mohou děti ukázat 
svou šikovnost a aktivně vyplnit svůj volný 
čas. V jarním období jsme se zúčastnili mno-
ha sportovních soutěží.

Vybíjená  
Dne 26. 4. 2022 se žáci našich 4. a 5. tříd 

zúčastnili turnaje ve vybíjené, který probíhal 
v Palkovicích.

Děvčata a  chlapci reprezentovali naši 
školu ze všech svých sil, přestože jsme se 
tentokrát neumístili dle našich představ 
a přední příčky jsme neobsadili. I přes malé 
zklamání jsme z této sportovní aktivity měli 
všichni radost a určitě nás posune k větší pří-
pravě a snaze dopadnout příště lépe. Bylo 
by škoda, kdybychom nepochválili nejlepší 

aktivní hráče, a to: Ondřeje Kowalowského 
– 4. A a Daniela Hřívu – 4. B.

Naše heslo zní: Dneska zataženo, příští rok 
věříme ve SLUNEČNO!

Mc Donald´s CUP – fotbalový turnaj

1.–3. třída ZŠ Baška
Ve čtvrtek 21. 4. jsme se zúčastnili turnaje 

McDonald ś Cup, který se pořádal na hřišti FC 
Kozlovice. Naše družstvo žáků prvních až tře-
tích tříd sehrálo celkem tři utkání a nevedlo 
si vůbec špatně. K prvnímu zápasu jsme na-
stoupili proti domácím ZŠ Kozlovice. Po roz-
pačitém začátku, kdy jsme rychle inkasovali 
dva góly, se hra v průběhu druhého poločasu 
vyrovnala. Začali jsme se dostávat i do bran-
kových příležitostí, ale bohužel se nám je ne-
podařilo proměňovat. Soupeř nás potrestal 
z dvou rychlých protiútoků a konečná skoré 
bylo 0:4 v náš neprospěch. K druhému utkání 
jsme nastoupili proti ZŠ Raškovice, které svoje 
první utkání zvládli výsledkem 10:1. My jsme 

ale do utkání vlétli od první minuty a po velmi 
dobrém výkonu jsme soupeře přestříleli 5:3. 
V posledním utkání na nás čekalo družstvo ZŠ 
Palkovice a v případě vysoké výhry jsme za jis-
tých okolností stále mohli pomýšlet na celkové 
vítězství v turnaji. Zápas byl v naší jednoznač-
né režii a my jej vyhráli 11:1. Čekali jme tedy 
na poslední zápas, zdali se podaří Raškovicím 
porazit domácí Kozlovice. Bohužel družstvo 
Kozlovic vstřelilo v poslední minutě rozho-
dující branku a stali se tak bez jediné porážky 
vítězem celého turnaje. Vybojovali jsme tedy 
krásné druhé místo, všichni hráči ZŠ Baška si 
zaslouží obrovskou pochvalu za předvedený 
výkon a vzornou reprezentaci naší školy.

4.–5. třída
V pátek 22. 4. se naši žáci čtvrtých a pátých 

tříd zúčastnili turnaje McDonald ś Cup. Turnaj 
nás tentokrát nezastihl ve stejné formě, jako 
předcházející den žáky mladších ročníků. 
Po zápasech plných nasazení jsme nakonec 
vybojovali čtvrté místo. Všichni naši hráči si 

Sportovní okénko ze ZŠ Baška

Mc Donald´s CUP – fotbalový turnaj – 1.–3. třída ZŠ Baška

Vybíjená Jarní olympiáda ZŠ Baška – vybraní žáci 1.–2. tříd

Mc Donald´s CUP – fotbalový turnaj – 4.–5. třída ZŠ Baška
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zaslouží pochvalu zejména za bojovnost a vý-
kon v posledním rozhodujícím zápase.

Jarní olympiáda ZŠ Baška
Dne 5. 5. 2022 proběhlo školní kolo jarní 

olympiády 1.–4. třídy žáků základní školy.
Disciplíny: Skok v pytlích, hod na cíl, skok 

z místa, přeskoky lana a slalom. 

Výsledková listina
Skok v pytlích: 	 1. Veverka Tomáš
		  2. Doležil Vít
		  3. Bernátková Simona

Hod na cíl: 	 1. Geertsema Dennis 
		  2. Schindler Matěj
		  3. Janík Matyáš

Skok z místa:   	 1. Geertsema Dennis
		  2. Schindler Matěj
		  3. Hrůzová Lucie

Přeskoky lana: 	 1. Michna Rafael
		  2. Leixner Sára
		  3. Doležilová Tereza

Slalom:	 	 1. Svoboda Tomáš
		  2. Chvostková Sofie
		  3. Liberdová Sofie

Naši šikovní sportovci podávali výborné 
výkony a  ti nejlepší dostali diplom. Děti 
odcházely z  těchto krásných akcí šťastné 
a spokojené.

Velká gratulace všem našim malým i vět-
ším sportovcům!

Vypracovala: 
Nikol Fabíková, Miroslav Jindřich

V březnu se sešly děti ze školní družiny 
„Smajlíci“ a „Papoušci“, abychom společně 
pokračovali na našem celoročním projektu 
s názvem „Ať jsme všichni zdraví“. Tentokrát 
jsme se věnovali tématu „Stres a jak mu če-
lit?“

Na úvod našeho společného setkání jsme 
si povídali, co to je vlastně stres. Dozvědě-
li jsme se, že stres je reakce organismu na 
něco, co je pro nás velká zátěž. Uváděli jsme 
si příklady, z  čeho můžeme být ve stresu 
a také jsme se dozvěděli, že tělo ve stresu 

funguje úplně jinak. Doprovází ho obvykle 
rychlé dýchání a zrychlený tep. Pokud žijeme 
dlouhodobě ve stresu, začne to mít důsled-
ky na naše zdraví. Hledali jsme možnosti, 
jak předcházet stresu. Ideálním způsobem 
je vyřešit si problém, abychom dlouhodobý 

„Ať jsme všichni zdraví – Stres a jak mu čelit?“  
celoroční projekt školní družiny Základní školy Baška

Jarní olympiáda ZŠ Baška – vybraní žáci 3.–4. tříd
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V této rubrice píšeme o lidech, kteří mají 
vztah k Bašce, vynikli v nejrůznějších obo-
rech. Tentokrát se podíváme na selský rod 
Naisarů, na historii fojtství č.p. 18 v Kun-
čičkách u Bašky:

První záznamy o tomto fojtství v Kunčič-
kách se objevují v 18. století, kdy do 9. 5. 1749 
drží fojtství Ondřej Janík, po tomto datu se 
stal vlastníkem syn Jan Janík, a to až do 1. 7. 
1793, kdy se fojtství stává majetkem Václa-
va Janíka a představuje 30,5 ha 159 měřic. 
Pravděpodobně Václav Janík po jeden a půl 
roce úřadování zemřel, nezanechal mužské-
ho dědice, přechází úřad fojta i država fojtství 
dne 28. 1. 1795 na základě svolení hukvaldské 
vrchnosti a listinou podepsanou „oberam-
tmanem“ Antonínem Svobodou na Jiřího 
Pittla – fojta z  Frýdlantu, se všemi právy 
předchůdce a se vším příslušenstvím: mlýn, 

hospoda, vyvařovna lnu a  bílárna v  ceně 
2 250 zl.

29. 11. 1806 přenechává vrchnost fojtství 
vdově, provdané Marianě Kybasové, se 
vším příslušenstvím: 10 krav, 1 býček, 2 kozy, 
2 pluhy, 2 brány a 1 železný kotel pro bílárnu.

16. 2. 1826 nabývá fojtství vnuk po fojtu 
Jiřím Pittlu z Frýdlantu – Jiří Pavel Pittl v ce-
lém tehdejším rozsahu a v ceně 2 500 zl.

1. 1. 1841 úředním odhadem oceněno 
fojtství 8 000 zl.

7. 10. 1867 odprodal tento poslední kun-
čický fojt parcelu č. 195 a 196 = 1 joch 416 sah 
= 4 měřice za 285 zl. Vavřinu Sobbovi.

10. 6. 1870 odstoupil pro výstavbu dráhy 
celkem 731 sah = 1,5 měřice.

8. 2. 1872 odprodal Johanně Kašparové – 
tehdejší majitelce chalupy č. 14, parcely 199, 
200, 201 = 5 měřic na poušti a tu část v od 
silnice až po břízky.

18. 12. 1873 odštěpil své dceři Františce 
při provdání se za Theodora Schmida 
mlýn na parcele 32 = 19 sah a pozemky na 
poušti = asi 16 měřic, i s těmi stavebními par-
celami u mlýna v ceně 6 200 zl.

30. 9. 1875 převedl poslední fojt Jiří Pavel 
Pittl své dceři Antonii při provdání se za 
Karla Schulze hospodu s příslušenstvím, tj. 
zahradu a stodolu = 1 měřice, a z pozemku 
na poušti parcely ve výměře 41 měřic. To 
jsou pozemky od břízek až do řeky a pak od 
břehu hlínské pozemky až po příční veřejnou 
cestu dílovou vedouc od Hodoňovic k mís-
teckému lesu. 

Karel Schulz 26. 9. 1884 nabytých 5 měřic 
propil.

14. 7. 1874 se za Jana Schulze provdala 
třetí dcera posledního fojta Pittla Anna, 
převzala zbytek fojtství ve výměře 186 mě-
řic.

Známe své rodáky?

Začátkem května si připomínáme krásný 
svátek, Den matek. Je to svátek, který se 
slaví v mnoha místech po celém světě. Ve 
školní družině Smajlíci jsme tento den osla-
vili tvořením krásných dárků. Vyráběli jsme 

domácí krémy ve tvaru srdíček a kartičky 
štěstí. Tyto dárečky jsme předali nejen ma-
minkám, ale také babičkám z domu se so-
ciálními byty v Kunčičkách u Bašky. Babičky 
jsme rovněž potěšili krátkým pásmem, které 

jsme u této příležitosti nacvičili. Všichni měli 
velkou radost. A o to přece jde. Dělat svět 
krásnější. 

Text a foto: Šárka Valošková, 
vychovatelka školní družiny

Oslava Dne matek ve školní družině 

stres nezažívali. A na krátkodobý stres jsou 
výborné relaxační techniky, se kterými jsme 
se v průběhu odpoledne seznámili. Zacvičili 
jsme si jógu, nacvičovali jsme brániční dýchá-
ní, uvařili jsme si bylinkový čaj, který vede ke 
zklidnění organismu, a zahráli jsme si společ-
ně několik zábavných her, které podpořily 
smysl pro humor. Ve druhé části odpoledne 
si skupina dětí vytvořila čtyři „antistresová“ 
stanoviště, kterými postupně ostatní děti 
procházely. Děti navštívily výtvarný ateliér 
s arteterapií, ve kterém kreslily antistresové 
obrázky, na druhém stanovišti děti ochutná-
valy harmonizující čaj, na třetím stanovišti si 
děti mohly vychutnat masáže a na čtvrtém 
stanovišti se léčilo smíchem – vyprávěly se 
vtipy, protože humor je výborný lék proti 
stresu. Bylo to krásné odpoledne a my se tě-
šíme opět někdy příště na společné setkání.

Posíláme všem bašťanským lidem recept 
na několik antistresových technik:

1.	 Výroba antistresového čaje – do hrnku 
dáme lžičku bylinek meduňky nebo tře-
zalky. Uvaříme vodu a bylinky zalijeme 
horkou vodou. Necháme chvilku vyluho-
vat a poté čaj popíjíme.

2.	 Arteterapie – když jsme v napětí, pustíme 
si relaxační hudbu, vezmeme si výtvarné 
potřeby a začneme kreslit naše pocity. 
Kreslíme to, co nás momentálně napadá.

3.	 Cvičení jógy – najdeme si klidné a tiché 
místo doma, abychom během cvičení 
nebyli rušeni. Ke cvičení jógy můžeme 
využít Youtube – Jóga v denním životě. 
Zde jsou krásně zpracované jednotlivé 
lekce jógy. Nejúčinnějšími Ásanami proti 

stresu jsou „Šašanka ásana – zajíc“ nebo 
„Bhudžanga ásana – kobra“.

4.	 Brániční dýchání – lehneme si na záda 
a  ruku položíme na břicho. Provádíme 
hluboké nádechy do břicha a  pomalé 
a dlouhé výdechy. Dýchání provádíme 
nosem. V průběhu dýchání se uvolníme 
a pozorujeme pohyb břišní stěny nahoru 
a dolů.

5.	 Společnost veselých lidí je výborným lé-
kem proti stresu.

A co radí proti stresu naše děti ze školní 
družiny? Pomazlete se s domácím mazlíčkem 
a bude po stresu. 

Šárka Valošková a Eva Šlosárková,  
vychovatelky školní družiny Základní školy Baška

Foto: Archiv školní družiny
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23. 12. 1886 vyhořely Janu Schulzovi 
stodoly, stáje a chlévy. Jeho hospodářství 
postupně upadalo, a tak nejdříve odprodal 
Františce Mazochové, majitelce domku, 
70,16 měřic od mlýnského potoka až k řece, 
pak i kovárnu, jež stála naproti hned u cesty.

Ani tímto odprodejem si nepomohl tak, 
aby nebyl ve finančních nesnázích, a postu-
pem času hospodářství dále upadalo, takže 
byl Jan Schulz donucen občanské a hospo-
dářské budovy odprodat.

4. 2. 1910 část až po dílovou cestu – 90 mě-
řic koupil Jan Satinský. Schulz si ponechal 
od dílové cesty 47 ¼ měřic až do hranečníku 
– zbytek pouště 23 měřic.

Satinský postavil při kůlnách v hrubém zdi-
vu remisu, záchody – vzniklo tak celé křídlo.

4. 7. 1911 tento grunt koupil František Ne-
ussar z Hrabůvky za 40 000 zl, patřilo k němu 
13 ha polí a olšina. Neussar remisu dostavil 
na výměnek a tato budova dostala č.p. 18a.

21. 5. 1924 František Neussar odprodal dílo-
vou cestu Viktorii Šnajdrové – 12 měřic a Aloisi 
Chovancovi 5 měřic pozemku. Rolník Neussar 
věnuje zvláštní pozornost chovu koní, které 
má moc hezké a sám si je odchovává.

František Neussar (1886–1948, měl pravdě-
podobně německé předky), se zde usazuje 
s manželkou Marií (1890–1963). Manželé Neu-
ssarovi měli čtyři děti – Ludmilu (1913), Josefa 
(1915), Františka (1917) a Marii (1924). Všichni 
nacházeli obživu v práci na poli, z dobytka, 
který si uchovali. Jistě to nebyla lehká doba, 
ale vedli si dobře. Postupně si všechny děti 
našly partnery, synové se oženili, děvčata se 
provdala. Na gruntě zůstal syn František (1917– 
1995), který se v roce 1946 žení a bere si dceru 
rolníka z Krásné Emílii Vochalovou (1924–2011). 
Mají spolu dvojčata Jaroslava a Martu (*1947). 
Jaroslav zůstal pracovat v zemědělství a Marta 
(provdána Tošenovská) si postavila rodinný 
dům naproti rodného gruntu. Pracovala jako 
skladnice ve Frýdlantě nad Ostravicí.

Válečná léta byla jistě tíživá, ze vzpomínek 
souseda mlynáře Josefa Bayera je známo, 
že grunt si ale vedl dobře, chovali tu 2 koně, 
6 krav, prasata, slepice, zvířectvo, které k hos-
podářství patří. Rodina pomáhala i partyzá-
nům, kteří zase nacházeli pomoc u rodiny dce-
ry Marie v Palkovicích na Kútách. Konec války 
byl moc těžký, protože jak Němci ustupovali 
a šla sovětská vojska, stále měli Němci v hostin-
ci U Kubalů svůj štáb, tady byla linie. Od 2. do 
5. května 1945 probíhaly v Bašce kruté boje 
a právě na gruntě Neussarů našla nejen rodina 
mlynáře Bayera (4 lidé), ale dalších 24 místních 
obyvatel úkryt zde ve sklepě. Teprve když po 
třech dnech střelba ustala, všichni vyšli ven 
a zjistili, jak veliké všichni měli štěstí, protože 
v základech, ve velkých klenbách, které grunt 
má, zůstala zaseklá nevybuchlá bomba.

Protože po válce měla rodina neustálé 
problémy se svým příjmením, zažádali si na 
matrice o přejmenování a od 14. října 1954 
se stali nositeli jména Naisar. Je třeba říct, 

že se tak nestalo v rodině Josefa Neussara, 
který žije ve Vyšních Lhotách.

 I po válce rodinu Františka Neussara živilo 
zemědělství, a to až do roku 1959, kdy už 
nedokázali čelit kolektivizaci, která začala 
probíhat v Bašce, v Kunčičkách i v Hodoňo-
vicích od roku 1958.

On sám pak zastává v družstvu funkci ag-
ronoma. Na rodném gruntě Neussarů se nej-
dříve chovaly v chlévech jalovice, pak zde byl 
zřízen odchov prasat a v roce 1974 postavilo 
družstvo vedle stavení vepřín. Rodný grunt 
byl třeba opravovat, v 60. letech 20. století 
přišla na řadu nová fasáda, v 90. letech pak 
interiéry, střecha se měnila v  roce 2009. 
V  roce 1990 převedl František Naisar svůj 
majetek na vnučku Yvetu Carbolovou (dcera 
Marty Tošenovské) a sám zde žil na výminku 
až do své smrti v roce 1995.

Syn Jaroslav Naisar upustil od přístavby 
horního patra na rodném gruntě, ale v za-
hradě vykácel ovocné stromy a na této par-
cele vystavěl s manželkou Antonií (*1945, 
roz. Mohylovou z  Janovic) rodinný dům 
(č.p. 270). V roce 1970 se jim narodila dvoj-
čata Richard (soukromý podnikatel v auto-
dopravě) a Renáta (inženýrka, manažerka 
výroby ve fa Deva). Pan Jaroslav pokračoval 
v  rodinné tradici, pracoval v  zemědělství 
29 let. Z JZD Beskyd Agro Palkovice odchází 
v roce 1993, dělal pak vedoucího prodeje 
traktorů v Agrozetu Baška (do r. 2000). Poté 
přešel na prodejnu náhradních dílů v Místku. 
Starobního důchodu si užívá od roku 2009.

K jeho velkým koníčkům patří chov koní 
Hafling, se kterými je veden jako člen Ha-
flingů v Kladrubech. Do roku 1989 zastával 
i funkci velitele hasičů v Kunčičkách u Bašky.

V rodinném domku s nimi bydlí i syn Ri-
chard, na prázdniny přijíždějí vnuci, velkou 
radost dělá panu Jaroslavu i vnučka Tereza, 
která má rovněž zalíbení v koních Hafling, 

s kterými se zúčastňuje i různých dostihů 
a soutěží.

„V zemědělství byla vždy těžká práce, kte-
ré jsme si užili dost jako děti i v pozdějším 
věku. I nyní se je třeba starat o rodinný ma-
jetek, sušit seno pro koně, takže se s manžel-
kou opravdu nenudíme. Ale projížďky na ko-
ních miluji. Je krásné vidět kopečky Beskyd 
právě z koňského hřbetu. A když vytáhnu 
svoji bryčku, provezu rád nejen manželku, 
ale i seniory, s klubem Haflingů pořádáme 
kočárové vyjížďky, a to mě vždy těší, když se 
sjedeme s přáteli a můžeme si popovídat“, 
řekl mi na závěr našeho rozhovoru Jaroslav 
Naisar, potomek selského rodu Neusserů 
z č.p.18 v Kunčičkách u Bašky.                    

Pro kroniku obce Baška zapsala  
Dajana Zápalková, kronikářka
Foto: Archiv Jaroslava Naisara

František Neussar (1886–1948)

Kočárová vyjížďka – Baška-Palkovice-Kozlovice a zpět, 4. dubna 2009
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- Neděle 5. 6. 2022 
- od 14 hodin
- Hodoňovice
 Hostinec U Čendy
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ČIŠTĚNÍ F≈M

www.cistenifm.cz

≈ Revize domovních čistíren
 odpadních vod (DČOV)

≈ Vývoz žump a septiků (doklad o vývozu)

≈ Čištění kanalizací tlakovou vodou
 a kamerová kontrola potrubí

vývoz žump a septiků

Vývoz:
604 282 325

Revize DČOV:
606 093 947

DISTEP a.s.

INZERCE
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Vážení občané, v tajenkách křížovek přinášíme od nového roku moudra slavných osobností. V červnovém čísle to je 
od českého filmového a divadelního herce, dramatika a filmového scenáristy Jana Wericha.

Do hry o ceny (propagační předměty obce Baška) je zařazen každý, kdo odešlete vyluštěnou tajenku do 15. 6. 2022 
na adresu: d.zapalkova@baska.cz.

Znění tajenky Zpravodaje 5/22: Osud se silných bojí, ale zbabělé drtí. Výherci křížovky: Šárka Sitková, Petr Michnik, 
Zita Kudělová – výhry k vyzvednutí v úřední hodiny v knihovně Baška. Odesláním tajenky souhlasím se zveřejněním 
osobního údaje v případě výhry ve Zpravodaji obce Baška.



23

www.baska.cz 6 / 2022

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA
Periodický tisk územního samosprávného celku. Vydává: Obec Baška, Baška 420, 739 01 Baška pod reg. známkou MK ČR E 20187.
Obsahová náplň, včetně inzerce: Dajana Zápalková, tel.: 732 910 050, e-mail: zpravodaj@baska.cz. Grafická úprava, sazba a tisk: 
KLEINWÄCHTER holding s.r.o., www.tiskarnaklein.cz. Náklad: 1 530 ks, neprodejný výtisk, 24 stran, dáno do tisku 23. května 2022.  
Zpravodaj 7-8/2022 vyjde 1. 8. 2022. Uzávěrka 15. 7. 2022. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky redigovat. Příspěvky některých 
autorů mohou vyjadřovat názory pisatele a nemusejí se shodovat se stanoviskem vydavatele.

Z archivu obce Baška vybrala Dajana Zápalková

Tak šel čas

▲ Kácení máje r. 1946, před nynějším hostincem Bašťanka. ▲ Michaela Vavříková s koněm Velvet 2 na Bezručově poháru v roce 2004.

▲ Na fotografii z roku 1961 jsou někteří z pracovníků cihelny společně 
se svým tehdejším vedoucím p. Slaninou z Bystrého (ve vázance).

▲ Setkání členů LSPS Baška s předním sólistou Národního divadla Pra-
ha Lubomírem Havlákem v r. 2005. Zleva: František Vaníček, Zdeňka 
Pavloková, Lubomír Havlák, Zdeněk Pavlok, Josef Gara.

▲ Sokolská domobrana z Bašky v Brně, r. 1919 – vpád Maďarů na Slo-
vensko; Zleva: Mikoláš Štěpán, -, -, Alois Fišer, Albín Mojžíšek, František 
Šajer, Vítězslav Saniter, Alois Koloničný.

▲ Na fotografii z roku 1996 jsou příznivci a členové Seniorklubu Baška 
po schůzi v Kunčičkách. 1. řada zleva: Iva Pobudová, Věra Šimková, Věra 
Šárková. Stojící zleva: František Vaníček, Věra Svobodová, PhDr. Alfons 
Březina, Josef Kryl, Věra Válková, Drahomíra Šnytová.



KULTURNÍ, SPOLEČENSKÉ, SPORTOVNÍ AKCE
Akce ČERVEN 2022

sobota� 14.00
4. 6. 

Hry bez hranic
Mikroregion Frýdlantsko-Beskydy, areál Základní školy  
v Kunčicích pod Ondřejníkem

neděle� 15.00
5. 6. 

Dětský den
pořádá Čendaspolek, zahrada Hostince U Čendy

středa� 15.30–17.30
8. 6. 

Vlněné dílničky
workshop pro děti 5–10 let, knihovna Baška, cena 190 Kč

sobota � 15.00
11. 6.

Pohádková cesta
 pořádá SDH Baška, parkoviště pod přehradou

sobota � 10.00
18. 6.

Baškohrátky
pořádá Bašťanský spolek, areál přehrady Baška 

Aktuální informace o kulturním, společenském a sportovním 
dění v Bašce jsou zveřejňovány na internetových stránkách www.baska.cz/kalendar


